

Д. В. Рахимбаева

ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ И НАПРАВЛЕНИЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

После распада бывшего Союза и всего социалистического лагеря появились новые независимые государства. К этим государствам относится и Республика Узбекистан. В повестку дня проведенной 31 августа 1991 года в Ташкенте внеочередной шестой сессии Верховного Совета Республики Узбекистан 12 созыва были включены вопросы:

- О Государственной независимости Республики Узбекистан;
- О Государственном флаге Республики Узбекистан;
- Об утверждении указов Президента Республики и некоторых документов Президиума Верховного Совета. Узбекистан обрел независимость и сообщил об этом странам мира, Верховный Совет Республики Узбекистан принял коммунике, которое начиналось следующими словами:

«Вынеся уроки из прошлого и учитывая изменения в политической и социальной жизни Союза ССР,

- основываясь на отмеченном в международно-правовых документах праве самоопределения своей судьбы;
- осознавая полную ответственность за судьбу народов Узбекистана;
- выражая строгую преданность Хельсинскому договору о правах и свободах лица, нерушимости границ между независимыми государствами;
- стремясь создать гуманное демократическое правовое государство, обеспечивающее достойную жизнь, честь и достоинство каждого проживающего в Республике человека, независимо от национальности, вероисповедания и социальной принадлежности;
- осуществляя декларацию независимости, Верховный Совет Узбекской ССР торжественно объявляет государственную независимость Узбекистана и создание свободного суверенного государства – Республики Узбекистан...»

Обретение независимости стало великим шагом в развитии Узбекистана. Но теоретическое обоснование этого, т.е. создание теоретических основ наших международных отношений, дипломатии стояло одной из первых важных задач. Эту работу возглавил руково-

дитель государства И.А.Каримов. В методике и принципах руководителя нашей страны заслуживает внимания то, что он всегда рекомендует и пропагандирует изучение опыта народов и государств мира. В частности, в первые же годы независимости, для присоединения к процессам объединения, сохранения стабильного мира и оседлости в обществе была разъяснена необходимость интенсивного осуществления экономических и политических реформ и создания основ взаимовыгодного сотрудничества, а также разработки основных принципов внешней политики Республики Узбекистан. Эти принципы с всесторонним учетом всего своеобразия условий нашей республики были всесторонне освещены в работе Президента И.Каримова «Узбекистан: национальная независимость, экономика, политика и идеология» Они были сформулированы с учетом:

- образа национально-исторического быта и мышления населения Узбекистана, традиций и обычаев народа;
- своеобразной демографической обстановки в республике;
- своеобразности национального состава;
- наличия благоприятного геостратегического положения республики
- Наличия достаточного потенциала, дающего возможность защитить политическую и экономическую независимость республики и с учетом сформированного за последние десятилетия определенного социального мышления людей, имеющих определенные ценности.

«Нужно многое сделать, а в некоторых случаях и вообще начать с начала для того, чтобы добиться и укрепить свой международный авторитет, утверждения в качестве равноправного субъекта международного права», отмечал Президент И.А.Каримов/1/.

За основу внешней политики Узбекистана, определения путей ее осуществления были взяты следующие основные принципы:

Во-первых, при незыблемости своих национальных государственных интересов всесторонне учитывать взаимные интересы, не попасть под влияние какого-либо великого государства, не подчиняться кому-то;

Во-вторых, во взаимоотношениях между

людьми и государствами, ставя на высшую ступень общечеловеческие ценности, бороться за укрепление мира и безопасности, решение инцидентов мирным путем, оставление республики безъядерным регионом, а также не становиться агрессивных военных блоков и союзов;

В-третьих, основание внешней политики Узбекистана на правилах равноправия и взаимовыгодности, невмешательства во внутренние дела других стран;

В-четвертых, независимо от идеологических взглядов во внешней политике соблюдать принципы открытости и стремиться к установлению широких внешних связей со всеми миролюбивыми государствами;

В-пятых, признать незыблемость норм международного права во внутренних национальных правилах Узбекистана;

В-шестых, Узбекистан будет стремиться устанавливать и двусторонние, и многосторонние внешние связи и развивать сотрудничество в рамках международных организаций.

Эти принципы строго соблюдаются и внедряются в жизнь.

Установление нашей республикой дипломатических отношений с различными государствами, знакомства с историческими, экономическими, национальными, религиозными традициями сказались на выборе приоритетных направлений нашей независимой дипломатии. Он базировался на дружеских связях нашей республики со странами СНГ, государствами Центральной Азии и Казахстаном, внешних связях с государствами Азиатского – Тихоокеанского региона, плодотворными отношениями с такими великими державами как Китай и Индия. Углубились взаимоотношения Узбекистана с мусульманскими государствами. Была поставлена задача подготовки квалифицированных кадров дипломатов, специалистов по международному праву и международной экономике, банковскому делу и другим вновь создаваемым структурам. Расширились масштабы обучения и повышения квалификации наших студентов и специалистов в ведущих зарубежных научных и учебных центрах, иностранных фирмах, банках и компаниях.

26 декабря 1996 года был принят Закон «Об основных принципах внешнеполитической деятельности Республики Узбекистан». Внешняя политика Республики Узбекистан стала важным политическим направлением, определяющим стратегию нашего государства. Внешняя политика и международная деятельность Республики

Узбекистан основывается на нормах и принципах Конституции Республики Узбекистан, законах «О международных договорах Республики Узбекистан», «Об утверждении Конституционного устава Республики Узбекистан», «Об обороне», «Военной доктрине Республики Узбекистан», других законах, принципах и целях, соответствующих принципам Организации Объединенных Наций и Организации безопасности и сотрудничества в Европе, а также на обязательствах, исходящих из ратифицированных Олий Мажлисом Республики Узбекистан международных договоров и соглашений.

В базовых документах выражалось что Узбекистан наладит со всеми государствами равноправные и взаимовыгодные отношения, исключая любую возможность дискриминации независимости независимости и суверенитета, а также идеологизации межгосударственных отношений.

Особо было отмечено, что активное участие в работе Организации Объединенных Наций, Организации безопасности и сотрудничества в Европе и других международных организаций, а также интеграция в структуры безопасности Европы, Азии и мира считается важнейшей задачей во внешнеполитической деятельности Республики Узбекистан.

Отмечалось также, что в соответствии с Конституцией Республики Узбекистан в целях обеспечения высших интересов, благополучия и безопасности государств и народа Республики Узбекистан может создавать союзы, вступать и выходить из состава содружеств и других межгосударственных структур. В настоящее время Узбекистан является членом более 5000/2/ международных договоров, ряда специализированных организаций в рамках ООН.

Республика Узбекистан придает приоритетное значение межгосударственным структурам, в том числе экономическим структурам, дающим возможность стабильности, устойчивого развития и обеспечения безопасности, содействующим интеграции нашей республики в мировые информационные, технологические и коммуникационные хозяйственные связи.

В соответствии с законом «О международных договорах Республики Узбекистан» и принятой военной доктриной Республика Узбекистан не участвует в политических блоках и оставляет за собой право выхода из любой межгосударственной структуры, если эта структура будет преобразована в военно-политический блок. А также Республика Узбекистан

сообщила, что в целях предотвращения и ликвидации последствий конфликтов в регионе и за его пределами будет активно участвовать в работе межправительственных и не правительственных структур. Этот закон наряду с тем, что является важным документом для нашей республики, которая самостоятельно осуществляет внешнюю политику, определил и следующие опорные принципы в области внешней политики Узбекистана:

1) открытость для сотрудничества независимо от идеологических взглядов, преданность общечеловеческим ценностям, сохранению мира и безопасности;

2) уважать суверенное равенство и неприкосновенность границ государств;

3) не вмешиваться во внутренние дела других государств;

4) решать конфликты мирным путем;

5) не применять силу и не угрожать силой;

6) уважать права и свободы человека;

7) незыблемость общепризнанных норм международного права во внутренних национальных законах и правовых нормах;

8) в целях обеспечения высших интересов, благосостояния и безопасности государства и народа, создавать союзы, вступать в содружества и выходить из них;

9) не вступать в агрессивные военные блоки и союзы;

10) незыблемость равноправия и взаимовыгодности в межгосударственных связях, приоритетность государственных национальных интересов;

11) развивать внешние связи на основе и двусторонних, и многосторонних соглашений, удаляться от одного государства за счет сближения с другим.

Миролюбивая внешняя политика нашей страны, соответствующая миру и безопасности народов мира, послужила причиной признания ее мировым сообществом. «Основная цель нашей политики – открыть двери в мир, уверенное вхождение на мировую арену, в ряд развитых государств; налаживание энергичного взаимного сотрудничества в экономических, культурных, научных, торговых и других сферах; ознакомление мира с Узбекистаном, его богатым прошлым, культурой, сегодняшним днем и осуществляемым здесь процессом изменений»/3/, - отмечает И.А.Каримов.

Принятые за годы независимости, знаменательные исторические документы выделяются своим безусловно обоснованными теоретически. Возьмем, к примеру, принятые Узбекистаном с

первых дней независимости нормативно-правовые документы. В ст.17 Конституции Республики Узбекистан установлено, что Республика Узбекистан является полноправным субъектом международных отношений. Ее внешняя политика основывается на суверенном равенстве государств, неприменении силы или не угрозы силой, неприкосновенности границ, решении конфликтов мирным путем, невмешательстве во внутренние дела других государств и других правилах и нормах международного права.

Обретение государственной независимости не произошло само собой. Подготовка этого свершения была начата в 1989 г., после избрания 26 июня того же года И.А.Каримова первым секретарем ЦК КП Узбекистана был принят ряд решительных постановлений. Так, принятый 21 октября 1989 г., Закон «О государственном языке Узбекской ССР» был первым шагом на пути независимости. 24 марта 1990г. Депутаты Верховного Совета избрали первого секретаря Центрального Комитета Республики Узбекистан И.А.Каримова первым Президентом Узбекской ССР. Таким образом Узбекистан – первым из республик союза создал прочную базу для своего национального правового и демократического государства. Очередным шагом в достижении независимости стала принятая 20 июня 1990г. Верховным Советом Республики «Декларация Независимости» 7 пункт документа гласил: «Узбекская ССР свои политические, экономические, культурные и другие отношения с союзными республиками и другими государствами определяет и осуществляет на основании договоров».

Эти постановления послужили важным фактором в разработке направлений внешней политики Узбекистана, который первым из центрально азиатских республик объявил свою независимость. С первых же шагов ставшая полноправным членом международного сообщества Республика Узбекистан в международных отношениях участвовала как независимое государство, субъект международного права. Его основная цель - прочный мир, разоружение, освобождение своей территории от оружия, ликвидация ядерного оружия и другого оружия массового поражения, недопущение использования силы и давления, прежде недопущение применения военной силы при решении конфликтов и противоречий между суверенными государствами, сотрудничество государств и солидарность народов в решении всемирных проблем человечества.

Вместе с этим, Республика Узбекистан без

предварительного предъявления каких-либо условий объявила себя открытым для непосредственного заключения равноправных, взаимовыгодных соглашений и договоров со всеми государствами.

Государства мирового сообщества с одобрением восприняли то, что Узбекистан в области внешней политики будет вести работу со всеми странами на равноправной, взаимовыгодной основе. Результаты равных партнерских отношений и сегодня проявляются в том, что все более укрепляются связи Узбекистана с такими ведущими странами мира как Япония, США, Корея, Германия, Франция, Россия, Турция, Саудовская Аравия, ОАЭ, а также с сопредельными государствами.

1. Каримов ИА. Узбекистан: национальная независимость, экономика, политика и идеология. –Т.: Узбекистан, 1993.

2. В настоящее время договорно-правовую базу Республики Узбекистан образуют 5296 международных договоров, в числе которых: 1) многосторонние: 183-ООН, 19-Международных организаций, в том числе-МККК, Интелсат, ОСЖД, СИТЕС, Гагская конференция международного частного права; 2) региональные: 1466-СНГ; ШОС-435; 97-ОДКБ, 119-ОБСЕ, ЛАГ,ОИК, СВМДА, ИБР, АБР; 3)двусторонние: 229-межгосударственные, 948-межправительственные, 670-межведомственные; 4) иные: 1128-совместные заявления, коммюнике, протоколы МПК, планы и программы мероприятий, протоколы об обмене ратификационными грамотами.

3. Каримов ИА. Узбекистан: национальная независимость, экономика, политика и идеология. –Т.: Узбекистан, 1993.-С.169.

Ұ. С. Темірбекова

ЖАРНАМА МӘТІНДЕРІНДЕГІ КӨРІКТЕУ ҚҰРАЛДАРЫНЫҢ ҚОЛДАНЫЛУЫ

Тіл жарнама саласымен өте тығыз байланысты. Өйткені қандай да болмасын жаңалық, өзгеріс халыққа тіл арқылы жеткізіледі. Қазіргі таңда жарнама үлкен қоғамдық сипатқа ие болды. Оның даму дәрежесі күннен –күнге шлгерілеп отыр. Жарнама бізге тосыннан келген жаңалық емес. Ол қоғам өмірімен тығыз байланыста дамып отырады.

Жарнама қашан пайда болды? Өткенге зер салып қарайтын болсақ, жарнаманың замандар бойы қалыптасып дамыған, қоғам, халық өмірімен біте қайнасқан өзіндік тарихы бар. Жарнаманың ең алғашқы үлгілері тауар өндірісінің дамуы кезінде пайда болды. Мысалы, көне Греция мен Римде сауда-саттыққа байланысты алғашқы хабарлар ағаш тақталарда, сүйектерде жазылып, оқылған. Жарнаматанушылардың пайымдауынша, алғашқы жазбаша жарнамаланған жарнамаға 2500 жыл болған тәрізді. Көне Египеттің Мемфия қаласында табылған тасқа ойылып жазылған жарнама былай делінген: «Мен, Рино, Крит аралынанмын, құдайдың қолдауымен, түс жоримын» («Я, Рино с острова Крит, по воле богов толкую сноведения»). Осы бір Риноның өзін жарнамаланған тас Каир қаласының музейінде сақталынған.

Жарнама сөзі латынның “REKLAMO” сөзінен шыққан, «айқайлау» деген мағынаны

білдіреді. Ежелгі Рим, Греция базарлары мен алаңдарында әр түрлі тауарларды мақтап қатты айқайлаған. Жарнама - ең талантты, өз уақытының ерекше көшбасшыларымен ынтымақтасу мүмкіндігін береді, ол өз еліне, бүкіл әлемге белсенді әсер етеді. Сондықтан да, жарнаманы бесінші өкімет деп бекер айтпаған. Жарнама-ақпараттар беру құралы. әлемдегі ең бірінші жарнамалық хабарлама жасаған «Күнделікті оқиғалар» газеті. 1630 жылы осы газеттің қызметін пайдаланып, мекен жай және анықтама кеңсесін ашқан Т.Ренардо жарнаманың әкесі болып саналған.

Жарнама қоғамдық өміріміздің көптеген салаларында қолданылатын ерекше құбылыс екені даусыз мәселе. Жарнаманың түрі сан алуан. Ол, негізінен, коммерция, саяси, мәдени салада жиі қолданылады. Берілу түріне қарай көше жарнамасы деген (плакат, афиша, маңдайша) болады, бұқаралық ақпарат құралдары арқылы берілетін жарнамалар (газет, журнал, радио, теледидар) болатыны да белгілі.

Қазақ жарнамалары – қызмет көрсетулердің, тауарлардың түрлерін насихаттайтын, еңбек пен өнім бәсекелестігін дамытатын нысан мен қоғамдық - әлеуметтік мазмұндағы термин. Жарнама қазіргі қоғамға, қоғамның мүшесіне қатысты мәдениеттің деңгейін көрсететін сала,